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RAPPORT 
!•'AIT, AU N01vl DE LA COMMlSSION ('), 

PAR M. SINZOT. 

i\'ho,urn, i\ü:ssrnuns, 

Le Budget de ia ~fu::;tic:e a él{i examiné par Je S{irial. 1 

UEGUOO'l'ING 
VAX lŒ'l' ~IINIST.RJfŒ VA~ JUSTl'J'IE 

\'OOU lŒ'I' OŒ'.\S1'JAA'R 1935. 

VERSLAG 
NA:\H:NS m: COMMISSll•; ('), IJl'J'(jl•:tmACHT 

DOOH DEN 111mn SINZOT. 

Il a été adopté. 
Nous avons éló cependant chargés par la Commis­ 

sion de la Justice cl de la Léglslnl.ion civile et cri­ 
minelle de présenter quelques ;.>b~cnalions. 

* * * 
Les Sections ont émis fort peu de critiques. 

Muis des membres de la Commission se sun]. élevés 
contre divers abus. 

La loi dite clc dércnsr, sociale conserve ck nombreux 
ud versa ires. 

L'usage que l'on en fnil ne pe11I qu'en ;111g-mcnlct· 
Ir: nombre. 
Tantôt elle parait servir ù sauver 'rle ln prison tel 

criminel ou délinquant de qualité, ln11lrîl clic main­ 
licol. en détention dans les nsltus spéciaux, pendant de 
longs mois et de longues uunóes. des malheureux 
dont la culpabilité méritait quelques jours 011 quel­ 
CJ ues Rem aines de prison. 

Mai" l'imprécision de ln notion de l'anormal est, à 
1101.re sen", Ic plus grave danger qu'offre celle Iégis­ 
lation. 

De Beg-rooiing van .J ustitic werd door den Senaat 
onderzocht. 

Zij werd er aangenomen. 
Wij werden echter door de Commissie voor de 

Jus lil ie en de Burgcrli,ikc en Strafrechtelijke Corn­ 
missie srclust eenisrc bcmerk inzen Ic doen zelden. ,:, ~ . ::, n 

* * * 
In de ;\f<leelingen, werden maar weinig hezwurcu 

,,pgeworpen. 
Doch leden van de Commissie zijn legen onder­ 

scheidcne misbruiken opgekomen. 
De zoogezcgdc wel « tol bescherming- der maat­ 

schappij " telt nog steeds talrijke tegenstrevers. 
Het g-ehruik dat cr van wordt gemaakt, kan niel 

anders don hun getal nog doen aangroeien. 
N11 cens, schijnt zij te dienen om een zeker misdn­ 

d ig-er of delinquent van belang huilen de gevàngenis 
Ic houden; dan weer, houdt zij, gedurende lange 
maanden en lange jaren, zekere ongelukkigen in de 

, bijzondere gestichten opgesloten, wier schuldigheid 
: slechts eenige dagen of eenige weken gevang-enisstraf 
verdiende. 

Doch de ondnidelijkhcid van het. l>egrip cc abnor­ 
maal 1, is, onzens oordeel, hel ergste gevaar dat die 
wetgeving aanbiedt, 

(') La Commission, présidée par M. Meysrnans, était 1 (') De C_ommissie, voorgezeten door den heer Meysmans, 
composée : 1 bestond uit : 

1° Des membres de la Commission de ln Justice et de I i" De leden van de Commissie voor de Justitie en de Bur­ 
la Législation civile et criminelle: MM. Delwaide , Michaux, gcrlljko en Strafrechtelijke Wetgeving : de heeren Del­ 
Oe Winde, Geûens, Koelman, SinzoL, 'I'ihbaul, Van Die- 1 walde, Michaux, De Winde, GeOens, Koelrnan, Sinzot, 
voet, Wauwerrnans. -·· Brunet, Collard, Craeyheeckx, De : 'I'ibbaut, Van Dievoel, Wnnwermans. - Brunet, Collard, 
R.nsquinet, Embise, Hossey, Hallet, Mathieu (J). - Baelde, Craeybeeckx, De Rasquinet, Embise, Hossey, Hallet, Ma- 
Jennissen, VnnKeshceck. - Romsée; thirn (J .). - Baelda, Jennissen, VanKesbeeck. - Romsée. 
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ULJDGWJ' 
IHJ ]IINIS'l'iarn J)}; LA J US'l'[C}; 

roun 111<:x•mmm; 1935. 

RAPPORT 
l•'Al'r, AU NOM Df~ LA COM1VJISSION ('), 

PAR M. SINZOT. 

11,,L\DAME, Msssrsrms, 

Le Hudgct de la Justice a él(, examiné par Ic Só1al. 

EEGitOO'fIN G 
VAN HE'I' i\IINISTE]{l}~ VA~ JUS'fl'l'U; 

VOOR JŒ'l' nrnNS1'JAAU 193fi. 

VERSLAG 
NAi\H:NS Dl•: COMMISSJI•: ('), UITGlfüHACHT 

DOOH D[i;N ,rnrm SINZOT. 

li a ét{, adopté. 
Nous avons tSlé ccpcudu nl cl1arg-és par la Commis­ 

sion de la Justice cl de la Légi~lalion civile cl cri­ 
minello de présenter quelques obscrvnl.ions. 

* * * 
Les Sections ont émis fort peu de critiques. 

Mai;; des membres de Ia Commission se sont élevés 
contre divers abus. 

La loi dite de défense sociale conserve di) nombreux 
ad versa ires. 

L'usage que l'on en fail ne peul q11'c11 a11gmcntc1.· 
Ic nombre. 
Tantôt clic paraH servir il sauver 'de ln prison tel 

criminel ou délinquant de qualité, lanlôl elle rnaiu­ 
rient en détention dans les asiles spéciaux, pendant. de 
longs mois et de longues unnócs, d<~s malheureux 
dont Ja eulpabililé mérîlni! quelques jours on quel­ 
ques semaines de prison. 

Mais l'imprécision de la notion do l'anormal est, il 
notre sens, le plus grave danger qu'offre cette légis­ 
lation. 

(1) La Commission, présidée par M. Meysrnans, était 
composée: 

1° Des membres de la Commission de la Justice et de 
la Législation civile et criminelle: MM. Dolwaide, Michaux, 
De Winde, Geûcns, Koelman, Sinzol, 'I'ibbaul, Van Die­ 
voet, Wnuwerrnans. -- Brunet, Collard, Craeybeeckx, De 
Rasquinet, Embise, Hossey, Hallet, Mathieu (.J). - Baelde, 
Jennissen, Vanltesbeeck. - Romsée; 
2° Des membres désignés JJHl' les sections: MM. Doms, 

Janson, Vandevelde (.J.), Huart, Michaux et Schevenels. 

Msvnouw, M1;1r,;1-: Hmm1•:N, 

De Bcgrooting van Justitie werd door den Scuaal 
onderzocht. 

Zi,j werd cr aangenomen. 
Wij werden echter door de Commissie voor de 

Justitie en de Burgerlijke en Strafrechtelijke Corn­ 
rnissic gelast ecnigc bemerkingen te doen gelden. 

* ** 
I11 de Afdeelingen, werden maar weinig bezwurcu 

opgeworpen. 
Doch leden van de Commissie zijn legen onder­ 

scheidene misbruiken opgekomen. 
De zoogczegde wet (< tot bescherming der maat­ 

schappij ,i telt nog steeds talrijke tegenstrevers. 
Hel gehruik dat er van wordt gemaakt, kan niet 

anders dan hun gel.al nog doen aangroeien. 
Nu cens, schijnt zij te dienen om een zeker misda­ 

diger of delinquent van belang buiten de gevangenis 
te houden; dan weer, houdt zij, gedltrendc lange 
maanden en lange jaren, zekere ongelukkigen in de 
b ijzondere gestichten opgesloten, wier schuldigheid 
slechts eenige dagen of eenige weken gevangenisstraf 
verdiende. 

Doch de onduidelijkheid van het begrip << ahnor­ 
maal )) is, onzens oordeel, het ergste gevaar dat clic 
wetgeving aanbiedt. 

(') De Commissie, voorgezeten door den heer Meysrnans, 
bestond uit : 
i" De leden van de Commissie voor de Justitie en de Bur­ 

gerlijke en Strafrechtelijke Wetgeving : de heeren Del­ 
wnidc, Michaux, De Winde, Geüens, Koelmnn, Sinzot, 
'I'ibbaut, Van Dievoet, Wauwermans. - Brunet, Collard, 
Oraeybeeokx, De Rn's4uinet, Ernbise, Hossey, Hallet, Ma­ 
lhieu (J.). - Baelde, Jennissen, VanKesbeeck. - Romsée. 
2° De leden dooi· de fifdcelingcn aangeduid : de heercn 

Janson, Vandevelde (.J.), Huart, Michaux et '!3chevene1s. 
li' 



L'honorable M. Destrée, dans une formule quelque 
peu paradoxale, mais qui souligne toutI'artuuuire Jlc . 
l.1 Joi, en donnait celle déf'inifion : u Les gens qui 11c · 
sont pas tout à fait fous, ni luut ù foil raisonnables, 
mais qui constituent un· -certain danger pour la . 
société ,, tAnnutes parleni., rn2ï-H>28, p: 91); 

Et qui donc, sous la loupe des honorables psychi.1- 
Ires, échappera il celle anormalité? 

* ** 
Nous voulons souligner parce q 11e I' usage n démon­ 

tré leur pertinence deux critiques que nous faisions 
déjà, dans notre rapport sur le B11clgcl de Hl32. 

La loi sur Ia défense sociale substitu« i, des peines 
bien établies par le Code pénal , amende ou prison, 
une privation de lihel'lé dont le minimum élevé ne 
peut être modifié que 1ia1· l'arbitraire: de la Commis­ 
sion· spéciale ou des médecins psychiatres. 

Nous connaissons des cas où les médecins s'en rélé­ 
runt seulement à l'accueil éventuel que l'anormal 
pourrait trouver dans sa famille après sa libération, 
ont décidé qu'il fallait maintenir I'intcnicmcnl. 

Et celte détention injusl.ifiéc Ferait regretter les 
lettres de cachet. 

* ** 
D'autre part nous continuons à combattre le prin­ 

cipe de l'art iele 7 de la loi tel q n'il est interprété par 
ses auteurs cl commentateurs. 

M. Cornil en écrivait textuellement ceci : c, C'est 
au moment du jugement que le: juge doit se placer 
pour rechercher si l'inculpé est. en état de démence 
ou dans un état grave d'anomalie mentale imposant 
l'internement. S'il était clans cet état au moment. du 
fait et s'il est guéri au moment du jugement, il sera 
acquitté sur pied de l'article 71 d11 Code pénal, cl. le 
Ministère public ne pourra plus Je colloquer; s'il était 
normal au moment du fait el s'il est <111 moment du 
jugemènt en état de démence 011 dans un élut grave 
d'anomalie mentale, Ic tribunal ordonnera celui-ci ,,. 

Donc 11n prévenu ou 11n accusé reconnu pleinement 
resporrsahlr, a11 moment du crime 011 d11 délit ne sera 
pas condamné parce que au moment. du jup-cment il 
sera atteint (le déséquilibre mental. 

Nous 1)11 arrivons il cette notion tout /1 Init nou­ 
volle : l'impbnilé due à une irrcsponsahilité vraie 011 
feinte, survenue après le fait délictueux. 

'De achtbare heer, Destrée, in een eenigszins para­ 
doxale Formule, doch die heel willekeurig· de wet 
goed . doet. uitkomen, geeft daarvan de .. volgende 
hcpnling : « Zij die niet heel en gansch krankzinnig 
zijn, noch heel en gansch redelijk, doch die een 
zeker gevaar voor de maatschappij . uitmaken ,, 
(l>ariem, Handel., 1927-1928, bl. 91). 

Rn wie zal, onder het vergrootglas der achtbare 
psychiaters, aan die abnormaliteit ontsnappen? 

* * * 
Wij wenschen twee bezwaren te ontmoeten, welke 

wij reeds in ons verslag over de Begroeting 1932 
hebben in 't midden gebracht, omdat hunne afdoend­ 
heid door het gebruik is gehleken. 

De wet tot bescherming van de maatschappij ver­ 
vangt door het strafwetboek goed gevestigde straffen, 
zeldboete of ge,•angenisstraf, door een vrijheidsbe­ 
roeving waarvan het hooge minimum slechts kan 
gewijzigd worden door ile willekeur van de Bijzon­ 
dere Commissie of van de psychiatrische genees­ 
heeren. 

VVij kennen geva11en waarin dè gcneesheeren, die 
zich alleenlijk beroepen op het eventueel onthaal dal 
de abnormale, na zijne vrijlating in zijn gezin zou 
rren iet en, hebben g·evonden dat de interneerinz moest 
voortgaan. 

En deze ong·ehil1ijkte opsluiting zou de vroegere 
geheimhrieven doen betreuren. 

* ** 
A ndcrzijds, blijven wij het principe bestrijden van 

van artikel 7 der wet, zooals hel. door zijn makers en 
verklaarders wordt u itgelegd. 
De heer Cornil schreef, dienaangaande, textueel het 

volgende : (( Het is op het ooacnblik van het vonnis. 
rlnt de rechter zich moet plaatsen om na te gaan or, 
de beklaagde zich in staat van krankzinnigheid 
hevindf of in een ernstigen staat van geestélijJ,e 
afwijking, welke de opsluiting opdringt. Zoo hij 
zich in dien staat bevind op het· oogenblik van het 
feit en 1.00 hij g-enezen is op· het oogenblik van nat 
vonnis, zal hij. op grond van artikel 71 van het straf­ 
wet bock, worden vrijgesproken en zal het Openbaar 
T\Unisterie hem niet meer mogen opsluiten; zoo hij 
normaal was, op het oogenblik van het feit, en zoo 
hij, op het oogenblik van het vonnis, in staat van 
krankzinnigheid of in een ernstige staat van geeste­ 
lijke afwijking was, zal de rechtbank de opsluiting 
hevelen ». 

D11s zal een beklaagde of een beschuldigde die, op 
het oogcnhlik van de misdaad of van het wanhe­ 
drijf, niet volkomen aansprakelijk werd erkend, 
niet veroordeeld worden omdat hij, op het oogen­ 
hlik van het vonn is, door zwákzinnigheid' i~1 atitigc­ 
daan zijn. . . 

Zoo komen wij tot dit. gansch nieuwe bègdp : de 
onstralhaarheid wegens een ware of geveinsde onaan­ 
sprnkelijkheld, na het strafbaar Mt ontstaan. 
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Ceci est d'autant plus grave que la question des 
intérêts civils se pose. 

Les victimes ,les crimes 011 des tl,~lils sont tout aussi 
iuléressank-s cp1c ceux qui les uni commis. 

Si I'intcrnement est prononcé par la Chambre du 
Conseil quelle juridiction sera compétente pour sta­ 
tuer sur les dommajres-intérêts réclamés par une par­ 
tie civile qui s'est constituée eu cours d'Instruclion ? 

L'article premier stipule que la juridiction répres­ 
sive suisie de l'action c:ivilc en même temps que de 
l'action publique dr-mcurc compétent« pour statuer 
sur la preruièn. dans le <:ils tic I'urfielc 7 ,Ic la présente 
loi. 
El le même lexie oppose d'une manière très nette 

la juridirtion ilï11slrudion ;", la juridiction de juge­ 
ment: 

H La juridiction dï11j,;ln1dio11 et de jugement aura 
par des dispositions spéeiules le droit de prononcer 
la confiscatiou spéciale comme ;1 l'égard d'un 
condamné. ,, 

La Chambre du Conseil peut-elle statuer sur. les 
dommages-intérêts réclamés? 

Cc n'est qu'une juridiction d'Iustruction qui n'a 
aucune compétence pour se prononcer. au fond; clic 
peul. renvoyer devant Ic hibuunl comme clic Beul 
prononcer une ordonnance de non lieu, mais clic ne 
peul en den décider d'une manière définillvc sur Ic 
principe de la culpabilité cl, par :-:uite, sur les consé­ 
quences civiles de celle-ci. 
La question est d'autant plus importante que si Ia 

partie civile a fait choix de son recours en. vertu du 
principe electa 11na via non tùüur recur.rns cul alienun 
on pourrait lui opposer la forclusion. 

Nous maintenons doue que celle loi rloit être rcvi­ 
sée au plus lôl. d dans sou principe cl dans ses· moda­ 
lités. 

A cel égard les observations de la Co.nmission de 
la J ust icc onl élé concortlnnles. 

* * * 
Cependant cp1'011 n<' fas;.;e point r.ellc revision par 

11n arrêté-loi. 
Nous venons de faire l'expérience de celle législa­ 

lion spéciale 011 l'exécutif a pris la place du Par­ 
lement. El nous devons constater que Ic nombre con­ 
sidérablc des a tTi~l,~s-lois ne compense pas leur 
qualité. 

Celle-ci en g,!nfral r;-;I forl inférieure cl Ja Com­ 
mission dP la Jusl icr- a 1·linrgi~ son rapporteur de le 
dire. 

Mais nous devons nous borner ù quelques exemples 
typiques: ln critique des arrêtés-lois exigerait 1111 gros 
volume in-Iollo. 

Dil is des te erger, daar de quaestie van de burger­ 
lijke belangen wordt gesteld. 

De slachtoffers Yan de misdaden of van de wan­ 
l,ctlrijvou. ûju C\'CII zoo belangwekkend als diegenen 
welke die Ieite» hebben bedreven. 

Indien rlc opsh,ilin~ wordt ultgesproken door de 
Haatlkarncr, welke rechtsmacht zal dan bevoegd zijn 
om uitspraak Ic doen overde schadévergoeding welke 
wordt- gevorderd door een burgr.dij\{e parti] die, i Il 
den IOOJl van het.onderzoek, naar voren treedt? 

ln het eerste artikel.wordt aangestipt dat d(', stral­ 
rechtbank welke van de l>11rg1:dUko vordering' kc1111i!'; 
noomt , ltirzdfderli.id al» van de openbare vordering. 
bevoogd blijft om uitsprua]; te docu over ile eerste, in 
het.geval van artikel 7 van.deze wel. 
En dezelfde -Iekst stelt, op zeer duidelijke wijze, d1! 

rechtbank in randkamer lcgenornr de rechtliank Ier 
IPrcrhlûlliHg : 

u De rechtbank i11 raadkamer en Ier tercchtzltüug 
zai, door bijzondere hcpnlingcn, hel recht bczitteu 
van de bijzonder" vcrbou rrlverk laring- uit. 1 c spreken, 
zooals Lcgc11 een veroordeelde. » 

Kan de Raadkamer over de gevorderde sr-hadevcr­ 
gocding~n uitspraak doen J1 

Zij is. slechts een q1Hliwmeksgcrce:h t dol geen he­ 
voegr] heid heelt om xich over. don grond dor znak 
Hi! Ic spreken; zif kan voor de Rechtbank verwijzen, 
zoonls zij een hevel van nicl-vcrvolging kan vcrlec­ 
nen, dorh zij mag. in niets op een afdoende wijze 
beslissen over het principo van- de strafbaarheid en, 
dienvolgens, over de hurgcrlijk e gevolgen. daarvan. 

De quacstic is des Ic hnlangrijker dat, bijaldien 
de burgerlijke p:irtij haar verhaal heeft verkozen, 
krachtens het principe elecic 1ma via non dalur rect11·­ 
su.~ ad aliertun., men haar de uitsluiting kan lcgrn­ 
wcrpen. 

Wij blijven dus van rnccning ebt dezewet ten spoe­ 
digste moet worden herzien, zoowol: in haar principe 
als in hare modaliteiten. Op dil. punt, waren al de 
lerlon van de Commissie voor de .T ustit ic het, cens. 

* * * 

Men wachtc cr zich echter van deze herziening bij 
besluit-wet door Ir. voeren. · 
Wij hebben· de ondërvinding' opgedaan over deze 

bijzondere wetgeving; waarbij '<le uitvoerende macht 
de plaats van het Parlement heeft ingenomen. 
Wij· moeten vaststellen dat het aanzienlijk aantal 
besluitwetten 11ic1 opweegt togen hun hoedänigheitl: 
Deze is, over 'i. algorncon, zo!H'·mlnd1,rw,aàrdig'el'1 

de~ Commissie voor de Justitie hr.cf!. haar verslnggever 
gelastr zulks to, ieggèn, · 
Wi,i moelen ons echter vergenoegen met oenige 

typische voorbeelden ; voor, do cri tiek van de besluit­ 
wollen, zou een zwam- foliant nocdlgzljn. 
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L'arrêté-loi d11 13 jnuvier 1H35 a subi 1111c erjtiqu« 
[orl a visée de la part rle l'honorable f\l. \lî~yers, r11p­ 
porteur (Ic- la Commission d11 ~1~11aL 

La Commission de la J11slicc ril de la L1~gislatio11 
civile cl criminelle de la ChamiH'c ne peul qu'appuyer 
ces excellentes ohservatlons, notamment en cc qui 
concerne le droit d'appel et l'extension exagérée de 
Ia compétence des j 11gcs de paix. 

J usq u'en ces derniers temps, ces magisl rats. que 
11011s devons ù la Consf ituuntc, avnieut conservé leur 
caractère de concil ialcurs: el leur action a presque 
toujours é!é heureuse dans cc domaine. 
Toute ln jurkliction gracil'11,w leur incombe, 011 ù 

peu près: mais de plus en plus 011 tend ,·1 faire du juge 
de paix - magistral 1111iq111i -- le sur-cursuliste du 
tribunal <fo première instance. 

Toutes les lois spéciales lui 0111 accordé compétence. 

tes juges de paix, ,'i qui 1101.1s rendons hommage, 
sont sans doute l'latlés de l'honneur qu'on leur fait. 
mais ils sont tous d'accord pour protester contre la 
tûchc surhumaine qu'on l1•11r impose. 

EL c'est f1 cc momunt de surmenage jutl icinirr- <pie 
l'arrêté-loi prétend élever le taux 1111 dcrn ier ressort 
et Ia compétence des j11g-cs de paix. 

Nous y sommes opposés ri. 11011s sonhnilons que 
l'arrêté-loi soit révisé, pour deux raisons : 

La prcmièro, ,ic la Ia isserni exposer pnr 11• Journo! 
tle« Tril>Luwu:r cl je dirai sans risrpic dl' mr- tromper 
par i\1. Léon Hcnnchicq : " C'1•:-I. au 111011H•11I prfr:~ 
où l't:ricombrcnwnt des juridictions s11p1~ric11rrs :<(' 

trouvait déjà aux trois-quarts résorbé, que l'arrêté­ 
loi sur Ja compétr-ncc les en déchm·µ-r ef reporte Ioules 
les affaires. petitr-s ri moyennes mèmo Pli mali,'-r!'s de 
commerce, ,;111· les 1;p,11!1P,- d1\j;'1 s11rcliargfrs dl':- .l11g1•:­ 
de paix. 

,, Pareil houlevorscrncn! scmhla, ;1 low; les pral i­ 
ciens du Palais, à la fois nhsurrln, inique el dangcrem.:. 

" Absurdo 10111 d'i1bonl parce q11e, depuis ln·nl(' 
ans, Ic j11gc de paix, accalil{'. d'1111 p1\l(•-rrn~lc 1h· lois 
disparates et devenu honnr- ù 10111 faire, succomber 
dans les grands centres sous 1111 faix écrasant. 

" Déjà depuis longtemps, les titulaires de-ces char­ 
ges 11'c11 viennent ;'1 ·brn1I, 111algrt'i leut: lalnn! pf 11·1,;· 
zèle, que par la concurrunt:o d'officiers cl sous-off'i. 
cicrs d<' complément, suppléances et cléricature des 
grcff'l':-:. La <l(;cision judiciaire cl snn autorité dc.,­ 
ecnrln11I. du pn•sligc (h1 si,~g<', ~•• d ispr-usr- <'I :-P rlih1<' 
en pdilc;; luhlcs d petits g uichcts. 

l 

D,: m-htbare hr-er \lc-y1•ri-, ,·crslaggeH:r van de 
Co1111ni:-sic vau tlrn ~,•11,ial, lll'dl lwl lwsl11îhn~l \'illl 
.13 J1111ua1·i 1935 aun Peu zeer g1•rnlle crilid, 0111lcr­ 
worpen. 

De Commissie voor tic Justitie c11 ile burgerlijke 
en strafrcd1lt'lijkc wetgeving n111 de Kamer kan 
deze uitstekende opmerkingen slci'l1li- hijtreden , 
vonrál wat hel 1·ed11 mu beroep eu de buitcnsporig« 
uitbreiding van ile bevoegdheid der vrederechters 
betreft. 

Tol voor kort hadden d1•,:c magistraten, 1lic wij 11' 
danken hebben aan de Co11slil11anlc, hun rol v:111 
bemiddelaars bewaard en hun optreden is bijna slePds 
gelukkig geweest. 

<:anseh of bijna gansch de willige rer-hlsrnachl 
l.r-rus! in hun handen, maar men legt hel c1· hoc lan­ 
g1•r des h_• meer op unn van den vrerlorechter - alleen­ 
sprekenden rechter - den Iiliualhoudr-r \,111 de n•dtl­ 
hunk mu eersten aanleg Ic maken. 

Al de bijzondere wellen hebben hem bcvoegdhcld 
verleend. 

De vrederechters, wicn wij hulde brengen, zijn , 
ongel wijlclr], gevleid mei de eer welke h 1111 Ic heu ri 
vult, munr zij xijn het alleen reus om prolcsl aan lt> 
lcekenen tegen de hovenmenschclijke lnak welke hun 
npgclcgd wordt. 

Eu juist op een oogcnblik van rechterlijke over­ 
lading- komt hel lmsl11ilwcl hPI bl'drag van den 
hoogshin aanleg vcrhoogcn en rh: bi:n1cgdhcid der 
vrederechter .•• uitbreiden. 

Wij zijn N legen gekanl en wij wcnschnn dal hel 
lwsluilwct zou herzien worden, om lwce redenen. 

D1• eerste zal ik lalen ulleenzellen door hel Journut 
c.lcs Tril111THuu· en ik ben zeker mij nicl te Ycrgis:-en 
wanneer ik zeg door den heer Hcnnebicq : 11 .luist op 
het oogcnhlik waarop de ach lcrstand van de hoogcrc 
rechtscolleges reeds voor- de drie vierden ingehaald 
is, knrnt hel bc:;luilwcl op de hcvoegdhcld hen cr van 
011tlaslc11 en worrlen al de zaken, kleine en middel­ 
grootc, zelfs ha nrlclsznknn , op de schouders van de 
n rrlcrechlcrs gelegd, die reeds to! over de oeren in 
'1 werk zrtlen. 

,, Al de praktizijns van hel Paleis vinden dezen 
ongehoorden maatregel dwaas, onrechtvaardig en ge- 
vaarlijk. -- · 

» 111 de eerst" plaats dwaas omdat <le vrcdercchlnr, 
sedert dertig jaar, voor een warboel staal. van uiteen­ 
loopcndc wclfp11 c11 een sl'hnrnnwlmeîd geworden is 
in de groolc centra waar hij onder een vcrplcl.lcreu­ 
de11 lnsl bezwijkt. 

" Hecds sedert lang geraken de vrederechters cr, 
ondanks hun talent en hun ijver, niet. door l.enzij mei 
de medewerking van ambtenaren en hulpamblena­ 
ren, plaatsvervangers en klerken uit de griffies. De 
rechterlijke besllssing en haar gezag van den staligcn 
zetel dalend wordt uitgereikt en verdund aan tafeltjes 
en kleine loketten. 
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» Le jusl iciublc /~- rend 11011 ponr y être jugé, .mais 
tai dient intéressé avec la préméditation de s'y Iaufi­ 
k1· avantugcuscrncut , gnkc tl quelque faveur 011 par 
u11 ülil~1 appui. Combien de fois n'uvons-nous pas 
dénoncé, ici même, l'impressiondógrudante que don­ 
nait trop souvent sur Je public des audiences l'exc:'­ 
cicc ryn ique .dc certaines suppléances. 

" 11 y a a11:-:si des lyra1111ic;. locales. Des ,juridictî,ms 
cl, même dans certains a rrondisscmculs, des tribuuaux 
sont sous la coupe des caciques locaux de la polij iqu« 
et. on les entend accuser de rendre des services el 11011 
des _jugements. 

•> C'est pour des 111i1101·ilés hrutulisócs ainsi, que le 
second degró d'appel est salutaire. 

» De bru vcs gcni\ 11ot1~ ~01d'flc111: u Jlusi-ie11r k .1 ug-c 
csi Uil l vran . i\lais il y a le Tribunal ou la Coud )1 

:\ vee Ic nouvel urrêlé-loi, 1111 11'.1 pJns q11'ù leur 
répondre : " Laissez toute espérance ». 

* * * 

La seconde raison qui i10L_Is clélcnnine _;1 de111a11d"r 
la .rcvision de I'arrêlé-lo! du 18 janvier 1935, c'est le 
danger qu'il fait courir 11 l'org-anisalicm r11ômc du 
burreau. 

Corps constitué, aux côl1~s de la 111agisl.ra(.1irc, avfü: 
des n':gles s[.1·it:les el ·-· ce rpii l!S( plus -- di~s Irud i­ 
tious, une discipl ino et 1111c juridiction qui lt- fail 
respccler , k hárrcau a pour idéHf cl. pour 111is:-i1111 
d'aider ù la réalisution sociale de la j11st it·c. 

Il ne peul. le l'aire q11'n11p1+s d'11nt: Cour uu d'1111 
Trib11hàl sous Ic contrôle mnrn l de ceux-ci, l'i l',11110- 
ritc; d'1111 conseil de discip linc cl rlun l>i\101111 icr. 

L'arrêté-loi va créer des harrcnux sporutliquc«: 
r'huquc justice de paix attirera plusieurs a vrn-a ls qui 
<crorit · coupés d11 centre d de~ traditions sfndaircs 
d11 ·barrb.111. 

Il fout surfoul redouter que les iigcnls d'alTaircs 
11 'c11 val 1 isscn I le prétoire. 
Par ces motifs, clirio11s-'11)11s · volontiers; 11ot1!-­ 

nllc11do11~ dt1 :'lli11islrc de lu Justice quiuimc :-a pro­ 
fc:-si<>11, cl I'houorc -- t\t qui 1'1il l,;1lon11icr -- la rcvi­ 
~ ion de ('CL a rrêté-loi. 

* * * 

Now; voud rions nusxi marquer les incohércuccs cl 
da11gcrs de rclle jurididio11 hàl ive. 

Elk est basée, scrnhlc-l il , sm la 11él.'Ps~il1; d'une 
j usl ico rapide. 

Mais, outre que les réformes proposées s'lnsèrcut 
l'orl mal dans notre législat-io11, elles retarderont eer­ 
Iaincmcnt Ic cou,·s de la Justice, par' les controverses 
cl les litiges qu'elles susciteront. 

» De rechtzoekende begeeft cr zich niet heen om cr 
gevonnist te worden manr ah een belanghebbend 
client, met den voorbedachten raad om cr zoo voor­ 
declig mogelijk doontc glippen, dank zij een prof'ijtj« 
or wat steun. Hoo.vuak hebben wij, hier zelfs, niel 
gewezen op den verncdcrcndcn indruk welke al Ic 
vnuk vau de cynische uilucfcniug van zekere plaats­ 
vervuug ing uilgual op hel: publiek der tereehtzittiu­ 
gcn. 

" Er bestaat ook pl,wl::dijkc dwingelandi]. Hcchts­ 
colleges en :t.nlfs rcd1llm11kc11, i11 sommige arrondis­ 
srunonlen , û-j11 afha1_1kdijk van plaatsoljjkc polilickc 
bazen en men.hoort ze hcschuldigcn diensten le bcwij- 
zeu in plaats-van vonnissen Ic) wijzen. · 

,> Voor aldus brutaal behandelde minderheden, als­ 
mccfo , oor den tweeden :tra ad, is hel beroep een uil­ 
komst. 

n Bravelieden fl11i<:lrw11 ons in hel oor: u Mijnhc,~r 
,, de reehtër ii- een rlwiugelnnrl. Er is. gèl11kkig, de 
,, Rechtbank or hel Hof ! » 

n Na het.nieuw hcsluil wet kun mc11h111111ogslcchh 
antwoorden : u Laat alle hoop vuren. ,, 

* * * 
De -twccde reden welke aa11zt'I. de hcrzicni11g te 

vragen w111 hel besluit-wet vau 13 Junuari 193'5 is hel 
gcvmu•,daL cr voor de i11rir.ltti11g zelf van clc balie uit 
voor! vloeit. 

Als; een gesteld lichaam. uunlcwcrk sler v:ù1 de mu- 
. gislrnlu11r, rncl m111wkc11rig- omsr-hrcvcn regels en - 
wat moor is - tradities, lur-hl en een rechtspraak 
welke eerbied ardwi11g-l, heeft de hal ic mor ideaal 
t.\11 :1.cudi11g rucde Ic helpen aan dt• sorinle verwezen­ 
I ijki11g van de rochtvanrdig hcid. 

Zij kan deze rol slechts vervullen bij een Hof or 
C<'11 Hcchl bunk ouder beider zedelijk tocxichf , en hel 
1.w;,;ag- van een l.ur hl rnar] cl een stafhourlcr. 

Hel hcsluit-wet zal sporadische balies in 'I. leven 
roupeu ; elk v rcclcgcrcd, 1 za I tal rijke arlvocatcn aan­ 
lok ken die gœn verband meer zullen hebben: mei. hr-t 
mieldclpunt en de eeuwenoude tradities van de balie. 

~fou moet voorn! vreezen dat de znakgclastigrtcn de 
rcrhtznal overrompelen. · · 

Om deze redenen, vcrwachlcn wij van den Minis- 
1 cr van Jus lit ic, die zijn beroep lid heeft en rlit. beroep 
lol Per strekt en stafhouder geweest is, dit besluit-wel 
herzien zal. 

* 
* * 

Wij zouden cr ook willen w1.1zc11 hoc 011samc11- 
lia1Jgc11d en g-crnarli,ik deze haasligc rechtspraak j~. 

Zij berust, naar hel. sch ijnt, op de noodzakelijk­ 
huid van een vlugge rcchtsbcdccliug . 

Maar, behalve dat de voorgestelde hervormingen 
. moeilijk le verceuigcn zijn mei onze wetgeving, zul­ 
lcn wij, zonder ccnigen twijfel, den loop van hel 
gcrc_chl. vcrtrugcn door de twistvragen en geschillen 

- waartoe zij aanleiding zullcu geven. 
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Un exemple : aux termes de l'article premier, paru-' 
g-rnphe 3, le juge de paix connait jusqu'à :la 'valeur 
de mille fraucl', et en dernier ressort., des-contestations · 
visées au l" de l'article 12 de la loi du 25,maL's 187.6. 

Een voorbeeld : Iuidcns artikel één, paragraaf ;j, 
neemt de vrederechter kennis tol de waarde van dui­ 
zend frank en in laatsten aanleg van de betwistingen 
licHocll in · hel 1° van hel artikel 12 dei· wet vun 
25' Maart '1876. 

Celle disposjl ion vise : ((- -Les currtestahons relu- ! Die: bcpâling · beoogt : « De - bclwlslingcu betref- 
l ives aux actes réputés commerciaux par la loi cl fende de bij de wel. als handelszaken beschouwde 
spécialement des actions dirigées par Ic lier,; contre handeling-en en, in 'l bijzonder, de vorderingen door 
les facteurs ou contre tic:-; marchands ù raison de leur den derde ingesteld legen de factoren of tegen de han- 
trafic. )) rlelaàrs uit hoofde van hun handel ». 

Le juge de paix connaît ia donc du pniemcul d'1111c 'De vrederechter zal dus moéten kennis nemen van 
letrre dt! change, d'une valeur de mille Iruncs. de hctalirur van een wisselbrief ten bedrage van dui­ 

zend frarik. 
Doch, indien de wissel deel uitmaakt van ecnc 

reeks papieren, afgegeven in ruil van een belang­ 
rijk bcrlrag aan koopwaren; wij veronderstellen een 
koop van 10,000 frank : tien wissels werden afg-e­ 
g-cvcn; hij de eerste aanbieding, wordt de voorraad 
betwist wegens niet overeenstemming met de gclc­ 
verrlc waren; wat zal de vrederechter doen? 
Luidens hel besluit, zou hij bevoegd zijn; in feite, 

zou hij dus uitspraak moeten doen over een handels­ 
srcschil, gaande over 10,000 frank, 

En wij zouden zelfs twintig duizend en dertig 
duizend kunnen zeggen. 
En dat hij zich bevoegd of onbevoegd verklarc, 

welke onzekerheid - de grootste vijand van hel 
recht. - welke beroepen in het, vooruitxlcht, en dus 
ook wal vertraging hij de in bczitstelling van den uit­ 
voerbaar verklaarden titel, zooals wordt gezegd in hel 
besluit-wet dat onze aandacht gnande houdt. 

Mais si la lraîlc fait. pari-ic d'une série de papiers 
remis en ééhan'gc d'une valeur Importante de mar­ 
charulises - nous supposons un rnurehé de 10,000 
francs : dix traites ont été remises; ù la première pré­ 
sentat ion, provision CRI con lestée li raison de la 11011 
conformité des -valeurs fournies - que fora Ic .Juge 
de paix? 

Au . ..: tcrnrcs 'de l'ard:l<i~foi, il scru it compélcn! ; il 
devrait donc juger en fait d'un litige commercial qui 
porte sur 10,000 Irancs. 

EL 11011:-; JH)ll rriorrn d Î re vingt mil Ic ou lron te 111 il Ic. 

Et qu'il -se déclare compétent 011 incornpólcu l, 
quelle incertitude -- la pire ennemie du 'droit - que 
de recours en-perspective, et donc que de retards dans 
la mise en possession du titre exécutoire, comme le 
dil élégammc11L l'arrêté-loi qui nous occupe. 

II 

L'urrêlé-loi d11 15 octobre 1934, 11° 11, doit relou ir 
nnlrc ul.tcntion parce que c'est· un modèle du genre : 
im1m~l·isi'è:ni dü11s la volonté du législateur, déxlr 
d'aller vite pour sauver l<illcs grosses sociélés coopé­ 
rativcs ou autres c11 péril; méconnuissancc des ri:gk:-: 
d1\ji1 {,tahliCls, aussi bien que des laits juridiques crue 
1'11·n•èté0loi i·égiL 

Le rupport a11 Rni justifie l'nnt\11~ par la nfrcssité 
(fo 'prorégcr l'économie nationnlc. 

Il s'agil di: sa11\'CI' rlcs n11lrcpri~Ps viahlcs u11 rl'cm­ 
pèchcr q11'1111 grave lort so il cu11s1: il l'éconorrrie géné­ 
rale. 

Mai:c; l'art iC'lc premier con1111c11cc par limilcr le 
h1~11öficc: de la 'gestion conlrôlcé au cr commerçant. lk 
bonne foi ». 

Les· tribunuux onl stric'temcnt appliqué ln règle; 
ln gPRlion contrôlée a été refusöe à des sociétés <)ani 
Jes udrnlnistralcurs avaient. commis des actes délie­ 
tucux dans la gestion : faux bilans, écrits irréguliers'. 

El, moins dedeux mois après l'arrêté du 7 déccm­ 
hrc 1034, uu autre ari·êlé paraissait- arrêté cornplé- 

II 

liet besluit-wet van 15 Octol.er 1934, i11gcsrhrcn~11 
onder n' 11. moel ouzo aandacht in .bcslag nemen, 
daar hel: op dit gebied als model kan gelden : ondui­ 
delijkhcid in den wil van den wetgever, inzicht. om 
snel Ic werk te gaan, om welkdanige in gevaar 
vcrkeercndo grootc coöpcra lieve vennootschappen of 
ander« Ic reilden; miskenning van de reeds geldende 
regels zoowcl als Vf\11 de rechtsfeiten welke door het 
bcslui l worden beheerscht. 
ln hel verslag aan den Koning, wordt het. besluit 

gerechtvaardigd door de noodwendigheid, de natio­ 
nale economie le beschermen. 

Hel gaal. c.1· om, de leefbare ontlcrncmuuren Ic rert­ 
den, of Ic voorkomen dat een ernstig- nadeel herok­ 
kcnd wordt aan de algcmccnc economie. 

Doch, bij artikel één, wordt het voordeel van hel 
gccontrolccnl beheer reeds beperkt hij den cc le goe­ 
der trouw handelenden » handelaar. 

De recht han ken hebben den regel streng tocgc­ 
past : het gecontroleerd beheer werd g~wcigcrd aan 
maatschappijen waarvan de beheerders in: het beheer 
strafbare handelingen hadden srepleegd, valschc 
balansen, onregelmatigheid in. de gçsêhriHcri. . ' 

En minder don twee maanden nadien, verscheen 
een ander; aanvullend -besluit -,- van 7 December 



men lai re -- qui restreint ainsi là· notion de mauvaise 
foi : 

(( Les sociétés êlllOII)' mes, les sociétés Cil commun­ 
dite par actions, les sociétés coopératives e], Jes unions 
tl11 crédit ne soul pour l'application du .présent article 
réputées de mauvaise foi Cil raison des actes accom­ 
plis ile mauvaise foi dans leur gestion par 1111 ou plu­ 
sieurs lie leurs admiuistruteurs ou. géra11ls que : 

" 1 ~ Si Cl'-" actes ont •:I{: décidés par rassemblée · 
g-1:11énde des actionnaires 011 associés 011 s'Ils ont élé 
ratifiés par celle assemblée: alors qu'elle en connais­ 
sait Ic caractère frauduleux; 

,, 2" Ou si, l'nsscrnblée g1~11fralc ne counuissantpus 
li· caractère frauduleux de ces actes la majorité 
requise pour la décision n'a été obtenue qu'à l'aide 
des voix nttachées aux actions ou paris des admi­ 
uistraleurs ou.gérants de mauvaise foi; ces voix, en 
ce cas, solll pour l'application du présent urticlc con­ 
sidérées comme des abstentions. n 

Ainsi Je li':gislalcur i11lél'imairc ••él' dù intervenir 
cuire la décision de première inslnucc cl l'arrêt de la 
Cour polir définir une notion csscnt iellc ;1 la matière. 

* * * 
L 'orga11 isal ion pratiq 11e de ln gcslio11 1.;011 t rölée, 11c 

vaut guère mieux que son principe. 

Quel csl Ic statut juridique exact des commissai rcs 
que l'nrrèf ó-lni inst ituc ~ 

Leur ri'\lc est. complexe· cl donv forl rlélit-al. 
lis doivent établir l'actif cl Ic passjf , su rvcif ler la 

gestion, intervenir ;\ chaque inslnnt dam; ln gcslion 
par les autorisulions exigées par l'urt ir lc 5, apprécier 
la situntion de l'affaire, rechercher les rcsponsahili­ 
lés, élahlir un plan, prendre I'in il ial ivc d'actions judi­ 
ciaircs, cie. 

Bref, ils dnronl i~lrc jurislcs, lw111111p:; d'affaires, 
fi11a11eiers, lech n icicns cl 1111 peu prophètes. 

Ils se t rornpcron 1. souvcn t. 
El Ic danger est d'n11ln11I plus gra11d que ces com­ 

missaires en voient i'1 1011s fes créanciers leur projet 'de 
gestion: cl lom ceux qui ne répondcn I pas, ceux q1IÎ 
s'absl icnucn t son! ccn:-1~!-ï ad mettre ce projet quelque­ 
fois arhilrairc cl qui lèse' les droits du << géré n. 

· Enfin que rcpréscnlent-ils ;> 
La situation créée por l'arrêté est incohérente. 

Ils agissent, dit-on, envertu 'de leurmandat légál. 

· -1934 ____.ihebvelk het .bogeip van :de kwade trouw 
beperk t als volgt : 

''. De naamloozc · vennootsehappen, de vennoot­ 
schappen bi] wtjzc van .géldsohieting' op aaiideelcn, 
de, coöperatieve vennootschappen en de crcdietvcrce­ 
n ïgiilgcn worden' 'voór 'de. Ioépassing van ;dil ni;likcl, 
niet beschouwdals :ójnc:fo te kwàder trouw, ten nàn­ 
zien· van de handelingen welke te kwader trouw door 
een of meer van hun beheerders of zaakvoerders in 
h1111 beheer werden verricht behalve : 

» 1 • lnd icn tot die handelingen werd besloten 
door rle 1algemecnc • vergaderirur van; de aandeelhou­ 
dcrs of vcnnooten, i)f indien· die handelingen, door 
d ic alsremeene vergadering- werden bekrachtigd ter­ 
wijl deze oen bednieglijken aard er van kende: 
n 2° Of indien, terwijl de algemcene, vergadering 

tfon 'bcdricgli,j'ken aard van die handelingen niet 
kcnrle, de voor 'de beslissing vereischte meerderheid 
en kei werd bereikt met. behulp van de stemmen ver­ 
verbonden aan de aandeèlen or deel bewijzen van de Ic 
kwader trouw zijnde beheerders of zaakvoerders; in 
dal geval worden clic stemmen voor de toepassing 
van dil -artikél, als· blanco- slem men beschouwd. -n 

Aldus heeft de tusschentijdige wetgever .moctcn 
l usschenkorncn, tusschcn (le beslissing in eersten 
aanlczr en hel arrest van liet Hof, om hel essentieel n . 

beg-rip van de zaak Ic bepalen. 

·• * * 

De pructischc inrichting van hel. geconl.rol<:l.'rd 
beheer is 1rnQ"èi10cg--nict meer waard dan het principe '·' ' ,. 

cr van. 
Wélk is .hct eigenlijk juridiscl: statuut van tlc 

commissarissen 'die, ten gcvölgc. van het bosluit-wel., 
li>I ·s1a1ùl komen? 
Hunne rol is ingewikkeld ·en ·derhalve zeer kiesch. 
Zij moelen de activa en rlc passiva opmaken, io1:­ 

;,.ichl uitoefenen over hel beheer, op elk oogcnblik 
l usschcn komen in hel beheer voor clc toelatingen 
vercischt bij artikel 5, den toestand der zaak bcoordcc­ 
Ion, de verantwoordelijkheden vaststellen, een ,pJa11 
opmaken, hel initiatief van de rcohtsvordoringen 
nemen, enz. 

· Kortom, zij ·~ùJ.fon levens moelen zij11 : rcchl1,~rc­ 
leerden, za kcnfieden , Jinancicrs, 1ctlrnîci en, ërndg~- 

• zins, profeet. 
Dikwijls zullen zij misslagen bcgaar~- 
En hel gevaar is dus Ic grooler, waar die commis­ 

sarisscn aan · ü'Hc · schuldcischers ln;n ontwerp .. van 
beheer slurcn; ·en al degenen 'die niet nntwoordeu, 
clic zich onthoudèn, worden beschouwd' àlsof zi,ïl1èl. 
ontwerp aannemen (Hit soms willck~t1i·îg is en \l'e 
réclilcn vnn den « beheerde ,, benudeélt. 

'Ten slotte,' wà] ·vc1'ldg'enwöo1•dige11 zi;j'? 
De toestand 'door het besluit geschapen is onsamen­ 

lü1i1gênd. 
ZiJ hnntlelcn, zegt méu, krachtens hun wettclfjk 

mandaat. 
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C'est juste si fou 11c considère que les actes sui- 
vunls : 

l'' Etablissement tie l'Iuvcutairc: 
2" Etablissement d'un plan de réforme; 
3'' lnlc,ilemcnl d'actions fendant t1 voir orduuner 

par jusf irc verluins actes de gestion. 

.\lai:-: pour h~s actions intentées au nom rlu dél,ilcur 
qui a ohtc1111 l;1 gcslion contrôlée, c'est celui-ci qu'il 
représente. Il 11·~ a p.is de masse faillie. 

Et pour les adimts 1·11 1111llil1: 011 nunulafion tic paie- 
111e11 Is, les· ael ions en responsubil ité ? 

En œ rus, ils rcp11~sc11lc11I la niasse crènneièr«. 

lb agissent m1 nom des cri'•;111eil'rs cl épuisent doue 
;, cc point de ,11c les droi!s ile ceux-ci. Il faudra en 
co11el11rc que la g-c:-;liou crm,lri'>léc suspend l'exercice 
de l'es al'I ions dans Ic chef des créuucicrs. 

Q11cl sera h: recours des C"l'1~a11ticrs uprès la g-cslion? 

lJ 11 111,11 n·a 11 point d'i11 lcrrugalio11. 

* * * 

L'honorable pr{::-:idP11I d11 hihunnl de commerce de 
Hruxcltes a émis, dans son mpport a11111wl dcii obser­ 
vutions l'orl j11sll's que 11011s reproduisons ici : 

C< En effet, bien q11c 1l.111s son article premier, l'ar­ 
dt{: accorde le h1i11t'•ficc de sr-s dispos ilious il tout 
1·0111m1!rça 11I, seuls des or~a n ismes pl 11s 011 moins 
imporlanls peuvent li: plus souvent en profiler, parce 
que seuls, p,1r leur nature, ils pCll\'CII! faire entrer 
romme éléments essentiels <!'1111 plan de réorgunisu­ 
lion ou de liquidutinn, Ic fac-leur lomps qui est, ,111 
eon Irai re, éliminé tl'emblée pour Ic pel.il commcrrunt. 
Il n'est peut-être pas sans inlérôl de sig-nalcr de plus, 
dc\l.iils d'application ignon;s <111 public, que les mcsu­ 
rTs diusf rucf ion qu i dfro11lcnl de I'npplicnl.iou des 
articles 2 cl 4, soit. l'assislancc d'1111 expert auprès du 
juge clflég11é cl l'intervention de commissaires ont 
po11r co11~c~quc11cc d'umcucr l'impétrant ù exposer des 
frais considérublcs <111i so11I parfois, pour Ic cornmcr­ 
,;m1I moyen, 1111c lwrri,·rc insurmontable. 

n Considérfr du poin! d1'. vue juridique, l'intention 
du législalcur, ch\111011tréc par l'inlitulé de l'arrêté 
royal, esl que celui-ci soil 11n complément aux lois en 
,igucur quant a11 surs is 1k paicmcu}, au concordat 
et ù la faillilc. Celle définition du bul. de l'arrèlé doit 
èrro spécialement rd<•nuc. E11 dehors des dispositions 
particulières q11c l'arrôté édicte, la loi sur les faillites, 
loi d'ordre public, reste cnl ièrc. 

·l)jt is waar, wa1111cc1· uren slechts volgende hunde- 
lingen beschouwt ; 

l" Hel opmaken van den invcnturis ; 
~ Hel opmaken vun een hervormingsplan: 
3" Het iùstcllen van vorderingen om, door hel gc­ 

rcchl , zekere daden nm beheer leIuten voorsch ri,i n~11. 

Doch voor de vorderingen ingesteld namens (k11 

srhuhlcnaur, die hel gecontroleerd beheer bekomen 
lu-eft , vertegenwoordigt hij dien lualste. Er bcslaut 
g-cc11 failliete boedel. 

En voor de vorderingen lol 11folifp'crklaring of lol 
rnruictiging van betalingen, de vorderingcu wegens 
verun L woordcl ijk hei cl? 

ln dil gc\'al, Yertegcnwoordigen zij de gczamcn­ 
I ij kc vorderingen. 

Zij handelen namens de schuldcischers en maken 
ahlus in dit opzicht een einde aan de rechten _dezer 
luulsle. Dnuruit dient afgeleid, dat hel gecontroleerd 
beheer voor gernlg heeft, de instelling dezer vorrlc­ 
ri11gc11, in den porsoon der sohuldeischcrs, I.e schor­ 
sen. 
Welk verhaal zullen do schuldeiscliers mogen in­ 

stollen na het beheer? 
Nieuw vraagteekcn. 

* * * 
De uchlbare voorzitter der Rcclilbnnk vau koop­ 

hanrln] Ic Brussel maak Ic in xijn jnurlij ksch verslag· 
zeer juiste opmerkingen die wij hier wccq.i·cyc\n : 

(! Inderdaad, alhoewel in artikel één van het besluit 
hel. voordeel dcwr bepalingen wordt locgckc11d aan 
alk hnndcluars kunnen meestal alleen min or m(•c1 
belang-rijke 01·ganisrncn cr gebruik van maken, 
omdat zij alleen, door hun nard, als hoolrlclementen 
van een hel'Ï11richli11gs- of wrcffcningsplan den fac­ 
tor lijd kunnen doen gclclc11, luclor die inlcgcnrleel 
onmiddellijk 11ilgeslolc11 is voor den kleinen hande­ 
laar. Hel is bovendien misschien niet. zonder lrnhing­ 
<'r op Ic wijzen, toepassingsdetails die hel publiek 
nit! k.cn}, dal de maatregelen van onderzoek die 
voortvloeien uil de toepassing der· artikelen 2 en 4, 
dit i~ de hulp van een dcsk und igo bij den afgevaar­ 
digden rechter eu de lusschcnkomst van commis­ 
saris!'WII, lol gevolg hebben den anuvriurcr lol. 
belangrijke kosten Ic nopen, welke soms van den 
gcm iddcldcn handelaar een ouovcrkoom bare a Isl ui- 
1 ing uitmaken. 

,, Van rechtskundig standpunt uil, i~ hel inzicht 
Yan den wetgever, aangetoond door hel. opschrift van 
lrcl Koninklijk besluit, dal dil een aunvulliug zou 
zijn der bestaande wellen betreffende hel. uitstel van 
l,cinling, het akkoord en het Inillisscmcnt , Deze hcpa- 

. ling van hel doel van hel besluit mag niet uil het oog 
worden verloren. Buiten de bijzondere voorschrittcn 
van hel. besluit, blijft de wel op de Jnillissemenlcu, 
wet van openbare orde, volledig van krucht, 
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)) Puisque l'arrêté royal n'est c1ue Ie complément de 
la loi sur les faillites, il cut été désirable de définir i1 
partir de quel moment le juge consulaire, après avoir 
{\p11is{\ son pouvoir de juridiclion quant il la gcslio11 
contrôlée, rentre dans Ic droit commun, quant il son 
pouvoir de déclarer la Iaillite. 

n En terminant c(';; quelques considérations sur 
rarri~lé royal du 15 oclohrc 1934, 11011s ne pouvons 
11011s empêcher de signaler une conséquence de son 
upplicalion au sujet de laquelle il existe une méprise 
presque générale. 

» Tandis que Jes créanciers trouvent dans la pré­ 
sence du juge délégué en matière de concordat pré­ 
, en tif ù ln faillite une garanlie sérieuse pour la sauve­ 
garde de Jeurs intérêts, ils voien I disparaître, au 
eonl raire, 10111 contrôle sur l'exécution du plan de 
n~organisalion ou de liquidation élaboré par Jes corn­ 
missuires cl homologué par Ic tribunul, puisque celle 
l,ornologation mei :1 la l'ois fin i't la mission de ces 
commissaires cl. rend sa liberté au hénéficiuire du 
pian élaboré dont il assure seul l'exécution. ,, 

* * * 

Nous ajoutons que la situnl iou est encore plus dan­ 
gcrcusc lorsque, grâce .'1 I'npathie des créanciers, Ic 
projet de réorgnnisntion prévoi! l'intervention el Ic 
contrôle du commissaire qui a dressé Ic plan cl. qui 
sera Ic maître de l'af'lairc g(~l'fr, saus aucun contrôle 
d11 tribunal de commerce. 

Après avoir apporté une soll iciturlc sans exemple ;'1 

l'élabornlion d'un plan, voici que l'arrêté se désinlé­ 
resso complùlorncnt de I'cxécul iou, cl. de eo11trôlfr 
qu'elle était, la gestion retrouve sa Jibcrlé. Craignons 
que des imprudences ou des mauvaises volontés dans 
l'exécution ne rendent vaincs la procéd11rc combien 
laborieuse de Ja gestion contrôlée. 

Celle subite discrétion de la loi, après avoir mani­ 
lesté des tendances étatistes cl alors précisément 
qu'une survcj llaur-n se légitirncrnit, est plus que sur­ 
prenante. 

Tl aurait. suffi, pour rester dans les principes de 
notre Droit. d'adopter une disposition semblable ù 
l'article 657 d11 Code fc"clc\ral suisse. 

JI aurait suffi d'accorder n11 juge Ic pouvoi r d'ajour­ 
ner ln <lécl.1rnlion de faiflilc 1:I. de décr!!l<'r des 
mesures provisoires conscrvntoin-s ck l'aC'lif en VIII' 
d'1111c meilleure réalisation. 

No11s pourt-ions continuer la critique Nt cc qui con­ 
,·,~nw l'arrêl<~-loi d11 31 nclohrè 1934, aussi bien que 
d,~ l'arrNé-loi relnllf :111x marques de fnhrîqùc. 

» Vermits het Koninklijk besluit slechts de aanvul­ 
ling is del' wet op de Iuillissemcntcn, warc'het wen­ 
schelijk geweest le bepalen vanuf welk oogcnblik de 
handelsrechter, na zijn rechtsmacht betreffende hel 
gcco11lroleerd beheer te hebben uilgcput, opnieuw lol 
hel gemec,u-cchl komt betreffende zij1i macht om hel 
faillissement uil le spreken. 

" Tol besluit van deze beschouwingen over hel 
Koninklijk besluit van 15 Oclohcr 1934, kunnen wij 
niet nalaten Ic wijzen op ecu gew,lg van zijn toepas­ 
sing waarover ecu haast algemeen misverstand 
heerscht. 

,, Terwijl de schuldeischcrs in de aanwezigheid van 
den argevaatdigden rechter ter zake van akkoord lol 
n>orkoming van het Jaillissement, .cen ernstige waar­ 
horg vinden voor hel beschermen van hun belangen, 
verdwijnt, rlanreutegen , elk toezicht op de uitvoering 
Y.Hl het reorganisatie- of vcrcïfcningsplnn dat werd 
opgemaakt door de cornmissarjsson c11 bekrachlig,I 
door de Hed1lha11k, vermits door deze lickrnchlig-i11~ 
Il~ gelijker lijd een einde wordt gemaakt aan de zen- 

. ding· van deze commissarissen en de vrijheid wordt 
leruggegncn aan den gene voor w icn hel plan wei J 
opgemaakt en dal deze alleen uitvoert. » 

* * * 
Wij vncg1!n eraan Inc dal de Ioesluud nog gevaar­ 

lijker is wanneer, door de onvcrschillighuid der 
schuldclschcrs, hel. 1·col'ganisatic-onlwcrp de lus­ 
schcnkornst en het toezicht voorziet. van den commis­ 
saris clic het plan heeft opgemaakt en die meester zal 
zijn over de beheerde onderneming, zonder het min­ 
ste toezicht vanwege de rechtbank vau koophandel. 

Na een bezorgdheid zonder voorgaande betoond le 
hebben voor hel opmaken van een plan, bekommer! 
het besluit zich hoegenaamd niet over de 11itvoc1;ing, 
en van geconlroleenl als hel was wordt het beheer 
opnieuw gansch vrij. \Vij vrcezen dat door onvoor­ 
zicht igheid of kwaden wil bij de uitvoering de zoo 
moeizame procedure van het gecontroleerd beheer 
n 11ll cloos wordt. 

Deze plot.sclingc hcschciclcnhcid der wet na etatis­ 
l ische strekkingen beloond le hebben, juist dan wan­ 
neer een toezicht zou gcrechlvnnrdig-rl :ôjn, is meer 
dan verrassend. 

Hel harlde volstaan, om bij de principes te blijven 
van ons Recht, een voorschrift te aanvaarden als dit 
van artikel 657 van de Zwitzcrsche Bondswet. 

Ifrt harldo volstaan aan den rechter de macht te 
g-cwm om hel uitspreken van het. faillissement uit te 
stellen en voorloopige maatregelen te bevelen lot. 
bewaring van hel actief met het oog op een betere 
tegeldemaking. 
Wij zouden de kritiek kunnen voortzetten betref­ 

fr.nde hel. hcslnil-wel van 31 Octobor 1934 en betref­ 
, fende hel. besluit-wel op de fabrieksmerken, 
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Disons immédiatement que des conüits sérieux 
surgiront nu sujet du dépôt des marques et que le 
rédacteur de l'arrêté-loi.a eu.tort de .reprerulre l'arti­ 
cle ~6 de la loi, pourI'adoptcr sans changement, à là 
situatlon tout à fail. nouvelle qu'1il a créée par. l'ar­ 
ticle 2. nouveau. 

Le peu de temps dont.dispose Ic rapporteur arrêtera 
ici ce travail critique -- Je vote des budgets pi-esse, 

Le Happorte111·, 

L SINZOT 
Le Pl'ésident; 

L .. ?llEYS?\lANS 

Wij willen onmiddellijk.zeggen dat·emslige con­ 
Iliètcn zullen .oprijzen belreff ende het neerleggen der 
merken en dal <le opsteller van het besluit-wel onge­ 
lijk heeft gehad artikel 16 der wet aan le nemen om 
het zonder \\:ijzigiog toc te passen op den. volledig 
nieuwen toestand dien hi] geschapen heeft. door hel 
nieuw artikel 2. 

Bij gebrek aan tljd-vanwcge den verslaggever - 
de Begrootingen .moeten dringend goedgekeurd wor­ 
den -,- moet dit kritisch werk.hier ophouden, 

ne Vel'Slaooever, 

1. SINZOT 

De Voorzitter, 
L. i\lRYSMANS 


